

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO DE LA SUSCRICION,

Madrid y Est. Prov. 30 trim. Ut. y Estren. 72  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid, ó envián-  
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo á  
la Administracion, calle del Rubio, número 23,  
que no servirá la que no está pagada.

AÑO XVIII. NUM. 2801. DE LA MAÑANA.

MADRID, MARES 24 DE OCTUBRE DE 1865. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUMERO, 23.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer publicó los reales decretos siguientes:

Nombrando ingeniero general del ejército al teniente general D. Rafael Echagüe y Birmingham, capitán general de Cataluña.

Nombrando capitán general de Cataluña al teniente general D. Fernando Cotner y Chacon.

Nombrando al teniente general don Mariano Belestá y Gonzalez, para la plaza vacante de ministro del tribunal Supremo de Guerra y Marina, que desempeñaba el mariscal de campo D. Eugenio Muñoz y Castro.

Y por último, nombrando al teniente general D. Pedro Mendinueta y Mendinueta, para la plaza vacante de ministro del tribunal Supremo de Guerra y Marina, que desempeñaba el mariscal de campo D. Ramon Boigues y Boigues.

Anteayer ingresó en la Caja de Ahorros de Madrid 93,730 rs., en 1,619 imposiciones, de las que 48 lo fueron de nueva entrada; por la misma caja se devolvieron 167,070'74 rs., en 137 pagos, de los cuales 23 lo fueron á buena cuenta y 114 por saldo.

Por la alcaldía-corregimiento de Madrid se ha publicado el bando de costumbre estableciendo reglas para la matanza del ganado de cordera, con el objeto de que dichas carnes no puedan perjudicar la salud pública.

La temporada de la matanza principará el 31 de octubre, terminando el 30 de marzo del año próximo, sin que sea admisible solicitud alguna de próroga.

Se hallan vacantes en la facultad de medicina, por fallecimiento de los señores D. Juan Fourquet y D. José Gabarrón, dos categorías de ascenso, las cuales han de proveerse por concurso entre los catedráticos de entrada de la misma facultad que reúnan las circunstancias prescritas por las disposiciones vigentes.

Habiendo vacado una plaza de académico de número de la Real Academia Española, podrán los que aspiren á obtenerla dirigir sus solicitudes á la secretaria de la Academia, hasta el día 18 de noviembre próximo.

Segun los telegramas oficiales recibidos en Madrid, anteayer haviendo en Badajoz, Cáceres, Castellon, Cuencos, Guadalupe, Huesca, Jaen, Salamanca, Toledo y Zamora.

Hemos recibido la entrega décima del *Diccionario de Farmacia*, que como hemos dicho en otras ocasiones publican con tanta aceptación en esta corte los señores D. Juan Talegon, D. Vicente Martin Argenta, D. Gabriel de la Puerta y Ródenas y D. Joaquin Olmedilla y Puig.

Las últimas noticias de Nueva-York desmienten la de que el general Grant habia manifestado que el gobierno federal pensaba intervenir en Méjico.

Se han embarcado en Marsella unos cien voluntarios destinados al ejército pontificio. Casi todos son suizos ó alemanes.

Algunos periódicos extranjeros han dado la noticia de que se iban á publicar las memorias del compositor Hector Berlioz.

Esta noticia no es cierta. Dicha obra no verá la luz pública hasta despues de la muerte del autor.

En Zaragoza se trata, segun parece, de celebrar nuevas fiestas en honor de la Virgen del Pilar cuando haya desaparecido todo peligro de que aquella ciudad se vea invadida formalmente por el cólera.

Dicen de Barcelona que el billete premiado en 60,000 escudos en el último sorteo de la lotería de Madrid, habia sido devuelto á la direccion del ramo por la administracion de la Rambla de San José.

El Sr. Hurtado gobernador de Barcelona, que tantas muestras de afecto y estimacion ha recibido de los habitantes de aquella industriosa ciudad por su loable conducta en las épocas calamitosas que todos han deplorado, acaba de dirigir una nueva circular á las clases todas de la capital del Principado. En este documento, el Sr. Hurtado, despues de manifestar que la autoridad no tiene en estos momentos sino palabras de agradecimiento que dirigir á la espontánea largueza de la Excm. diputacion provincial; á la activa y paternal solicitud del

Excmo. ayuntamiento; al concurso inteligente de la junta de Sanidad provincial; al auxilio protector de la clase facultativa; á la caridad ingénita de los barceloneses, representada en la junta de auxilios; á la cooperacion solícita del Patronato de pobres, direccion de los restaurantes, Caridad cristiana, San Vicente de Paul, Amigos de los pobres, y á esas otras mil instituciones benéficas que reproduciéndose en estos dias como el aliento de Dios, en todas partes han llevado el alivio á todas las necesidades, y consuelos á los mas ignorados infortunios; llama la atencion de los barceloneses acerca de los males que pueden resultar del ejercicio exagerado de la caridad, y dice que es preciso corregir los vicios que nacen á la sombra de la misma que es preciso empezar á restringir esa caridad para evitar su propia explotacion, y por último, que es necesario acudir á las fuentes del trabajo, en el cual descansan, como en su natural asiento, la dignidad del hombre y el desahogo y la independencia de los pueblos.

Para llegar á este hermoso resultado el Sr. Hurtado, no duda que á esta obra de restauracion moral contribuirán la propiedad, la industria, el comercio, las artes y oficios, las juntas benéficas, y todos, en fin, sometiendo á agradecidos y resignados á la dura ley que nos condena á ganar el sustento con el sudor de nuestras frentes; y de este modo los que se precien de buenos hijos de Barcelona podrán decir siempre: «Por aquí pasó la tempestad, pero no ha dejado mas huella que la de nuestras lágrimas.»

En una palabra, la circular del Sr. Hurtado es notabilísima, así por la galanura de su estilo como por la importancia del pensamiento moral que encierra.

Segun tenemos entendido, se ha pedido ya la autorizacion necesaria para cantar el «Te-Deum» en Barcelona por la desaparicion del cólera.

El *Telegrama* de Barcelona, correspondiente al 20, dice:

«Nuestras fondas y casas de huéspedes se hallan atestadas de forasteros que vienen huyendo de las poblaciones invadidas por el cólera; especialmente de familias madrileñas. Es falso, segun nuestras noticias, que haya fallecido en fonda alguna de esta ciudad ninguna persona procedente de la corte, víctima de la enfermedad reinante.»

El clero parroquial del Valle de Arán, en el obispado de Urgel, ha cedido una parte de su asignacion por espacio de quince dias para la construccion del seminario conciliar que por la iniciativa del reverendo prelado se está construyendo en la capital del obispado.

Dice un periódico de Granada que en una de las últimas sesiones celebradas por la diputacion provincial, se dió cuenta de una mocion hecha por el celoso diputado Sr. D. Joaquin Marin, en la que, haciendo presente el contrabando de trigo que en el litoral del Este y Mediodía se está llevando á cabo desde Alicante á Málaga, se pide al gobierno de S. M. los medios de evitar aquel fraude, que perjudica á la Hacienda y trae desastrosas consecuencias á los agricultores de aquella provincia.

El señor gobernador de las islas Canarias, de conformidad con lo acordado por la junta provincial de sanidad, en sesion de 27 de setiembre, ha dispuesto que se establezca una incomunicacion absoluta con todos los puntos que se hallen invadidos del cólera, y con los que se consideren sospechosos por su proximidad ó frecuente comunicacion con los pueblos contagiados. A consecuencia del anterior acuerdo de la junta provincial de sanidad, no fueron admitidos los cuarenta y nueve pasajeros que condujo el vapor correo *Pelayo*.

Es digna de elogio la conducta que en las actuales circunstancias viene observando D. Tomás Fernandez de Porta, secretario de la tenencia de alcaldía del distrito de la Latina, el que despues de permanecer desde las 7 de la mañana hasta las doce de la noche en dicha tenencia, como secretario y como vocal de la junta de socorros, visita en los momentos que su cargo se lo permite, á los pobres enfermos atacados de la enfermedad reinante, llevando al seno de las familias palabras de consuelo.

Escriben de Paris que la parte mas ultramontana del clero francés va á tomar por motivo la muerte del general Lamoriciere para hacer una demostracion. El obispo de Angers ha decidido ya que haya unas solemnes honras en su catedral á la memoria del que combatió en Castelfardo.

Cartas de Dresde hablan de la abdicacion del rey en favor de su hijo el príncipe Alberto.

La *Nueva Gaceta de Prusia* declara estar autorizado para desmentir la noticia de que el estado de sitio se iba á levantar en Polonia el día 1.º de enero.

La cuestion de la venta de los bienes del clero ha ocasionado en Constantino, una modificacion ministerial, saliendo del gabinete el ministro á cuyo departamento correspondia este importante asunto y entrando á reemplazarle Mehemed-Ruchdi-bajá, conocido por sus ideas liberales.

Próximamente debe inaugurarse en Avilés una *Tertulia progresista* que cuenta ya con un buen número de socios, unidos en el mismo pensamiento.

También en Oviedo se trata de establecer una *Tertulia progresista-democrática*.

El ayuntamiento de Bilbao ha recibido del gobierno de S. M. aprobadas con algunas muy pequeñas modificaciones, las ordenanzas de construccion de la nueva zona de ensanche de aquella capital.

La policia austriaca hizo el día 11 de este mes muchas prisiones en Verona, registrando bastantes casas.

Los periódicos austriacos aseguran que los reyes de Portugal van á visitar á los emperadores de Austria en Viena. Es dudoso, sin embargo, que la hija de Victor Manuel, reina de Portugal, quiera ir á visitar á los monarcas austriacos.

Ha obtenido ser trasladado en situacion de cuartel, á la isla de Cuba, el mariscal de campo D. Eusebio Puelles.

Ha sido nombrado coronel subinspector de la media brigada de provinciales, núm. 40, que la componen las de Soria y Aranda de Duero, D. Diego Orbe y Martin, teniente coronel primer jefe del primer batallon del regimiento de infanteria del Rey.

Ha sido promovido á teniente coronel del ejército de Filipinas, el comandante de infanteria en situacion de reemplazo, D. Antonio Martinez y Castilla, concediéndole desde luego el pase á aquella

—Encontrará que he estado demasiado tiempo en el baño.

—¡Pobre niña! ¿quieres que te acompañe? Delante de mí no se atreverá á castigarte.

—¡Oh! no, sahib, no... no me castigará delante de vos, es verdad; pero no me dejará venir más.

—¿Quieres más bien ser castigada que dejar de verme?

—¡Oh! sí, sahib.

Esta ingénua respuesta conmovió al jóven y le hizo olvidar el malhadado *paran*. Este, teniendo la mano de la india entre las suyas, estaba de pie á su lado sin saber qué hacer.

—Telitza, Telitza, gritó un viejo en lontananza.

—Telitza, repitió una voz más jóven y más sonora.

La jóven se estremeció.

—Adios, sahib, te dijo.

Y se ausentó corriendo.

—¡Qué singular niña! se dijo sir Burtell reuniéndose al criado y al caballo, que le esperaban en la ribera opuesta á la sombra de un gran *peepul-tree*.

Burtell era uno de esos hombres que se empeñan en crearlos costumbres. Al cabo de ocho dias no hubiera podido desayunarse con buen apetito si antes no daba su corto paseo por el lado de Chazirate.

Con cualquier tiempo que hiciera, y á cualquiera hora que partiese, encontraba á Telitza sentada en el mismo sitio, esperando su llegada.

Esta corria á su encuentro y tomaba la mano del oficial, que llevaba á sus labios, sin que este pudiera evitarlo.

Despues ámbos entraban en las junqueras y se sentaban en su sitio favorito que la jóven india habia adornado con musgo, flores y plantas aromáticas.

Desearo Burtell encontrar tambien un sitio para Mohum y Nadir, cuya prolongada estancia en el campino hubiera concluido por llamar la atencion á los pasajeros. Telitza le habia indicado otro claro cerca del camino y de fácil acceso, donde Nadir encontraría bastante yerba que pastar y Mohum musgo donde dormir y fumar su pipa.

El lacayo se alegraba de todo corazón y bendecía diariamente las dichosas citas que le aborran las cinco ó seis leguas que sir Burtell acostumbraba andar antes todas las mañanas.

Una ó dos veces por semana faltaba Telitza á la cita. Entonces Burtell se

volvía de muy mal humor. No dejaba de preguntar al día siguiente á la jóven el motivo de su ausencia. Ella le daba unas veces un pretexto, otras veces otro, pero siempre con aire embarazoso.

Un dia que no habia venido, marchó Enrique á Chazirate por ver si encontraba á la jóven en la aldea. Telitza le habia dicho que su padre se llamaba Jalima Bohum. Burtell pidió á un *ryot* (labrador) que encontró en una huerta que le indicara la casa de Jalima. El *ryot* le miró con aire desconfiado y le enseñó una choza cuya puerta estaba cerrada.

—¿Qué es lo que el Sahib quiere á Jalima? respondió el indio. No encontrará á nadie en la casa. Jalima Bohum partió ayer tarde.

Otro indio respondió lo mismo y Burtell se sorprendió por el aire de desconfianza con que le miraban y hablaban.

Al día siguiente preguntó á Telitza por qué habia faltado á la cita.

—Trabajaba con mi padre, respondió.

—¿En Chazirate?

—Sí, sahib.

—No dices la verdad, Telitza, respondió él. Y le refirió su viaje á la aldea.

La mentira es una cosa muy sencilla á los ojos de los indios, los mayores embusteros de la tierra; Telitza no esperó confucion alguna, pero pareció muy asustada.

—Os ruego, sahib, le dijo, que no vayais jamás á la aldea, ni preguntéis por mi padre ni por mí.

—Dime ahora dónde estuviste ayer.

—No puedo, sahib.

—¿Por qué no quieres que vaya á Chazirate?

—Allí hay peligro para vos, sahib.

Burtell se echó á reir.

—Si no es mas que eso... empezó á decir.

—Y para mí todavía mas, añadió Telitza. Me matarian.

—¿Quién, pobre niña?

Esta no respondió, pero se arrojó llorando á los pies del jóven oficial suplicándole le prometiera no volver mas á Chazirate.

—¿Pero por qué? insistió Burtell.

Ella no respondia nada, lloraba mas y empezaba de nuevo sus súplicas. Vencido por su desesperacion, Enrique le prometió cuanto quiso. Entonces ella se levantó de un salto, se quitó un grueso anillo en cuya caprichosa forma habia reparado muchas veces Burtell, y lo puso en el dedo de este.

la juventud desbordarse por todos sus poros, y de pie sobre los estribos como en un *steeple-chase*, escitaba con la voz y con la espuela la carrera veloz de su caballo.

De pronto se paró este bruscamente. Un ginete menos hábil que Burtell hubiera sido arrojado. Al levantar los ojos vió Enrique al fakir Dhurrumtoor que le impedia el paso con su largo baston.

En otras circunstancias y particularmente algunas horas antes, Dhurrumtoor hubiera recibido algunos látigazos por su osadia; pero en aquel momento estaba Burtell de buen humor y no hizo mas que reir de la singular accion del *Sahibassy*.

—Tienes un gracioso modo de detener á las gentes, viejo loco, le dijo arrojando una rupia al fakir; cógela, y déjame pasar.

—Que el sahib escuche á Dhurrumtoor, le dijo el fakir con un tono solemne. Calcula es la ciudad de los ingleses. Que el sahib pase allí el invierno. Las nieblas del Boorah son nocivas para los faringheas.

—Gracias por el aviso, respondió Burtell riendo. Toma otra rupia en pago del consejo. Esto es lo que querias, ¿verdad? Ahora déjame pasar.

Dhurrumtoor bajó su baston con visible agitacion, y siguió largo tiempo con los ojos al jóven oficial, que desapareció en lontananza.

### IV.

Telitza.

El encuentro de la jóven india hizo variar algo la existencia que Burtell llevaba en Sheergotty. Sin embargo, sea por apatia, sea por recuerdo de sus prudentes resoluciones acerca de los indigenas, estuvo dos ó tres dias sin dirigir sus pasos por el lado de Chazirate.

Una mañana, por fin, hizo ensillar á Nadir, y pasando el Boorah, siguió la ribera derecha hasta el lugar donde por primera vez habia visto á Telitza. Aunque íntimamente persuadido de que no habia venido por este lado con la intencion de encontrar á la jóven india, esperó un especie de contrariedad no viéndola por la ribera.

Pero bien pronto, al dirigir los ojos á las junqueras, apercibió detrás del grueso tronco de un cocotero, el extremo de un ropaje blanco y dos ojos negros fijos

en él. Su mal humor se desvaneció al instante. Contuvo su caballo é hizo pifafar al gracioso animal, que encorbando su poderoso cuello y enderezándose sobre sus jarretes de acero, parecia asociarse á la coqueteria del jóven oficial. Felitza se embosó mas dentro de las junqueras; cinco minutos despues una rama florida vino á caer á los pies de Nadir.

Sir Enrique dirigió muchos dias seguidos sus paseos por este lado. Algunas veces encontraba á Felitza en el mismo sitio acechando su llegada; otras huia esta al aproximarse el caballero y se ocultaba en lo mas espeso de los juncos para verle pasar.

Un dia echó pié á tierra con el fin de llegarse á la jóven, pero esta huyó. El la persiguió algun tiempo, pero bien pronto la perdió de vista. Obligado á volver sobre sus pasos, montó á caballo, y partió de muy mal humor.

—¡Al diablo esta pequeña bobal se dijo. ¡A fé mia que soy demasiado bueno en ocuparme tanto de una cotorra de la que no tengo el menor deseo! ¡Ah, qué maldito pais!

Y marchó á pedir de almuerzo á dos de sus amigos que habitaban juntos un *burgalow* (especie de pabellon) vecino del suyo, y organizó con ellos una partida de caza. Mandaron invitaciones á algunos oficiales de las guarniciones vecinas y partieron la misma tarde con sus perros para Dunghye, pequeño caserío situado en medio del camino de Kenachette á Sheergotty.

Por una serie de contratiempos la cacería no fué afortunada.

Habiendo tenido lugar en los alrededores de Kenachette algunos asesinatos seguidos de robos, los jefes de los cuerpitos llamaron á sus oficiales, que volvieron á sus cantones sin haber reparado su desgracia de los dos primeros dias.

Al siguiente de su regreso á Sheergotty, Burtell montó á caballo al salir el sol, dirigiéndose maquinalmente del lado de Chazirate. Al llegar á algunos pasos del recodo que forma el Boorah, dejó el caballo á su lacayo y siguió á pié el sendero. Bien pronto vió á Telitza sentada á poca distancia del lugar en que la habia visto por primera vez. Medio oculto por algunos arbustos, miraba al camino de un modo triste y preocupado. Al ver á sir Enrique, un relámpago de alegría cruzó por los grandes y negros ojos de la jóven, que se levantó precipi-

isla, con el fin de que pueda ser empleado en una comandancia militar de la misma.

Hemos recibido el primer número del periódico titulado *El Centinela del Ejército*, el cual se dedicará principalmente a sostener los intereses del ejército.

Acaba de publicarse en Berlín una carta recientemente descubierta de Martín Lutero, dirigida al duque de Sajonia, enemigo jurado de la reforma y de la traducción de la Biblia. El estilo de este escrito es muy enérgico y la firma dice: «El evangelista de Wittemberg por la gracia de Dios.»

Del 18 al 31 de diciembre se verificará en París una exposición internacional de quesos. Cada lote se compondrá de dos quesos de la misma especie y ningún expositor podrá presentar más de dos lotes idénticos. El jurado distribuirá medallas de oro, de plata y de bronce.

El emperador Alejandro de Rusia ha determinado que los quintos que se han de sacar en Polonia se agreguen a los regimientos de guarnición en dicho país.

Las últimas noticias de Madagascar dan cuenta de un gran motín provocado por el pago a los agentes franceses de una indemnización de 900,000 francos. El populacho vociferó bajo los balcones del palacio de la reina y los nobles intervinieron prometiendo dar satisfacción al pueblo. El cónsul francés ha declarado que esperaba ordenes de su gobierno.

En cartas de París que tenemos a la vista se dice que en los círculos políticos aquella población se cree en la posibilidad de una guerra próxima entre Inglaterra y los Estados Unidos, para la cual está buscando pretextos el gobierno de Washington.

El gobierno francés piensa poner término a la intervención en Méjico en un plazo que todavía no se ha fijado, pero que no se dilatará mucho si se logra aniquilar las partidas juaristas que todavía guerrearán en diversos puntos del imperio mejicano. El gabinete de París quiere al retirar sus tropas del continente americano evitar todo pretexto de conflicto con los Estados Unidos.

La salida de monseñor Merode del gabinete pontificio se considera en París como indicio de que el gobierno romano entra en una nueva vía de conciliación y va a reanudar las negociaciones con el de Italia.

El senado de Francfort se ha quejado a la Dieta germánica por las amenazas que le dirigen los gobiernos de Prusia y Austria en dos notas diplomáticas en que le invitan a no permitir en aquella

población los Congresos liberales que mantienen la agitación política en Alemania.

Ha llegado a Roma el nuevo embajador austriaco Mr. Hubner, llevando una memoria relativa a las modificaciones que va a pedir en el concordato que hace dos años se verificó entre los gobiernos austriaco y pontificio.

El director de la prensa en Viena ha sometido al emperador un proyecto para que los diversos centros administrativos envíen a la dirección de la prensa comunicaciones diarias sobre las noticias más importantes a fin de darlas a los periódicos y a los corresponsales extranjeros. Se cree que el emperador aprobará este proyecto que cuenta con el beneplácito del ministro del ramo.

Sabemos que el día 8 del corriente mes se presentó D. Antonio Poyo y Guerrero al señor gobernador de la provincia, ofreciéndole sus servicios para todo cuanto fuera necesario en socorro de los pobres. Desde dicho día el Sr. Poyo está trabajando con actividad en tan humanitaria tarea como socio de «Los Amigos de los pobres» del distrito de Buenavista.

El conocido editor Sr. Rivadeneira nos ha remitido varios ejemplares de un *Nuevo tratamiento para el cólera*, que acaba de recibir de París, haciendo una tirada de 50,000 hojas para repartir gratis.

Creemos que el Sr. Rivadeneira ha prestado un buen servicio en las actuales circunstancias con la publicación de un método que nos parece de mucha utilidad. En la imposibilidad de publicarle íntegro, advertimos al público que dichas hojas sueltas se dan gratis en la farmacia alopatíca de Somolinos, Infantes, 26; en la imprenta de Rivadeneira, Duque de Osuna, 3; en la portería de la calle de la Madera baja, 8; en la librería de Lopez, Carmen, 13; en la de Serrano, pasaje de Matheu, y en la de San Martín, Puerta del Sol, 6.

La junta municipal de caridad del barrio del Dos de Mayo, una de las diez en que se ha dividido la del distrito de la Universidad, y cuyo presidente es el señor Darriva, cuenta con todos los elementos necesarios para que no falte a sus vecinos ningún auxilio, ni aun a las familias acomodadas, en los momentos de apuro. Las medicinas gratis se facilitan en las boticas de los Sres. Ferrari, Sicilia y Bañares; los alimentos en el almacén de comestibles de D. Manuel Guerrero, calle del Pez. La junta está establecida en la misma calle, número 22, cuarto principal, donde se podrán pasar los avisos convenientes. Las limosnas del vecindario se admiten en casa de D. Manuel Darriva, calle de las Minas, 20, principal; café de la Universidad; ca-

fé de Maravillas, y en la calle de la Palma, núm. 33, tienda de comestibles. Los visitadores, son: D. Manuel Darriva, que vive en la calle de las Minas, 20, principal, visita la misma calle.—D. Juan Asudillo de Guzman, en la de las Minas, 20, entresuelo, visita la de Santa Lucia.—D. José Rodríguez Villabilla, San Andrés, 20, tienda, visita la misma calle y el callejón.—D. Tomás Sánchez, San Vicente, 21, tienda, visita la misma y la del Dos de Mayo.—D. Bernardo Puente, Palma, 53, tienda de ultramarinos, visita la misma y la costanilla de San Vicente.—D. Gabriel Moratón, Pozas, 10, tercer derrecha, visita la del Espíritu Santo.

El domingo, empezaron en Italia las elecciones para representantes del país. Sigue creyéndose que los afectos al gobierno figurarán en gran mayoría.

El viento Norte que ha empezado a correr ayer por la mañana ha influido favorablemente en la salud pública, si bien la mejoría no ha sido tan grande como lo será indudablemente si no cambia el viento.

Por el pronto las invasiones han sido menores desde las ocho de la mañana de anteaer a igual hora de ayer, si se comparan con las ocurridas en las 24 horas anteriores.

En el primer distrito han ocurrido de anteaer a ayer 7 invasiones; en el segundo, 5; en el tercero, 6 sea en el de la Plazuela del Progreso, 56; y en el cuarto (San Francisco), 24. En el quinto, (Jacometrezo), la beneficencia domiciliaria, que es de la que nos ocupamos, no ha habido ninguna invasión.

En el hospital General ha habido de anteaer a ayer un ingreso de 19 enfermos, habiendo fallecido 9 y saliendo curados 10.

En el hospital de Chamberí, ó sea de la carretera de Francia, no han entrado de anteaer a ayer más que dos enfermos.

De los cuerpos de la guarnición solo ha habido algun enfermo, entre las tropas alojadas en el cuartel de San Francisco. Estos contados enfermos han sido trasladados a un hospital militar provisional establecido en el llamado cuartelillo del Rosario.

Los establecimientos de beneficencia provinciales y municipales han conservado todos su perfecto estado de salud, si se exceptúa el establecimiento de la inclusa y colegio de la Paz, que colocada en medio de la localidad más castigada hoy por el cólera, ha tenido cuatro ó cinco enfermos entre colegiales y amas de cría.

En el colegio de sordo-mudos no ha habido de anteaer a ayer ninguna invasión, y solo hay en la enfermería especial que se ha creado para los coléricos un niño. Todos los días se hacen fumigaciones en el edificio.

Desde las ocho de la mañana de ayer hasta las cinco de esta misma tarde los médicos de las casas de socorro de las calles de Silva, Jacometrezo y Fuencarral, solo han tenido que asistir a siete coléricos.

Los de la casa de la Plazuela del Progreso han asistido a diez y siete, y los de la Carrera de San Francisco a quince.

Re h observado y es consolador que, aunque en efecto parece el mal estacionario y no faltan invasiones, especialmente en las parroquias de San Sebastián, San Lorenzo y San Millán, los casos se presentan mas benignos y son mas facilmente dominados por a ciencia.

El estado de la provincia de Madrid ha mejorado considerablemente. En Alcalá, donde el mal se presentaba amenazador, anteaer no hubo más que 3 invadidos. En Ciempozuelos, pueblo de los mas castigados, no hubo invasión alguna. En todos los demás pueblos casi ha desaparecido.

Los despachos telegráficos de las provincias continúan siendo satisfactorios, a excepción de los de Sevilla, donde el mal continúa aumentando algo. A pesar de ello, el número de defunciones por el cólera el pasado en todas las provincias invadidas, no subieron de 195, correspondiendo 92 a Sevilla, que como Madrid son las capitales mas azotadas.

Ayer hemos recibido los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS** de la *Agencia Havas*:

**Paris, 22.**  
El emperador se presentó de improviso el sábado en el hospital «Hotel Dieu»; visitó durante una hora todas las salas; habló con todos los coléricos; vió con placer que muchos de ellos estaban ya convalecientes, que había varias camas desocupadas y que la epidemia decrecía por consiguiente. Expresó su satisfacción a las hermanas de la caridad, a los médicos y enfermeros del hospital por su buen comportamiento. Al salir del «Hotel Dieu» fué objeto de las más vivas aclamaciones. —(Moniteur)

**Roma, 21.**  
Monseñor Devitten ha sido nombrado ministro del Interior, en reemplazo de monseñor Pila.

**Paris, 23.**  
Las noticias de Florencia alcanzan al 22.  
El ministro de Méjico, al presentar sus credenciales, ha expresado al rey Victor Manuel el gran afecto que el emperador Maximiliano profesa a Su Majestad y el deseo que anima al primero de estrechar los lazos de la buena amistad que une a ambos monarcas.

Victor Manuel ha contestado que hace votos al cielo por la felicidad y engrandecimiento del emperador y de su familia, y que está siempre dis-

puesto a estrechar todo lo posible las buenas relaciones entre Italia y Méjico.

Con fecha 4 han sido trasladados como ingenieros jefes de distrito forestal; a Segovia, D. Estéban Nagusia; a Guadalajara, D. Roque Leon del Rivero; a Sevilla, D. Luis Brabo; a Huelva, D. Saturni Briones; a Albacete, D. Joaquin Alfonso; a Teruel, D. José Bragat; y a Ciudad-Real, D. Agustín García Ortiz.

Además han sido destinados con igual fecha; a Burgos, D. Martín Pascual; y a Guadalajara, D. Antonio Castell no.

Han sido ascendidos a ingenieros segundos de distrito forestal y destinados a la provincia de Cuenca, los aspirantes Sres. Baranda, Angel, Vellido y Castroviejo.

Han sido nombrados para el distrito forestal de la provincia de Huesca, D. Antonio Veas, ingeniero jefe, y don Andrés Llaurodo ingeniero.

También ha sido destinado a Segovia el ingeniero D. Andrés Andreu.

Ha fallecido en esta corte la linda y virtuosa señorita doña Isidora Marban y Ruiz dejando en el mayor desconsuelo a sus padres y a cuantas personas la trataban.

Anteaer domingo habrá tenido lugar en Valencia con toda solemnidad el «Te Deum», en acción de gracias al Todopoderoso por el notable beneficio que ha concedido a aquella población haciendo cesar la epidemia que aun aflige a otras capitales. Los periódicos recibidos el 22 solo traen noticias de la mañana, y a esa hora solo era conocido el programa de la función religiosa que se habrá verificado a las diez y media de la mañana con la traslación de la imagen de Nuestra Señora de los Desamparados de su capilla a la catedral. El señor obispo de la diócesis habrá dispuesto que esta solemnidad religiosa se verifique con toda la pompa que requiere el jubilo de que están poseídos ya los valencianos.

La noche del 20 se inauguró en Zaragoza el nuevo local del Liceo artístico y literario: en un precioso teatro debido al pincel del entendido artista zaragozano Sr. Marin y ante una brillante y numerosa concurrencia, púsose en escena por la sección de declamación y música el pasillo *El loco de la guardilla*, en el que partes y coros alcanzaron un triunfo; leyéronse varias poesías, entre ellas unas lindas décimas a Cervantes del conocido poeta Sr. Tomeo y Benedicto, y despues de algunas piezas de canto, piano y bandurria, finalizó la función con la comedia *Como marido y como amante*, desempeñada con magistral acierto por la señorita de Planter y los señores Dorda y Pescador.

tadamente como para convencerse de que realmente era el oficial el que ella veía.

En seguida se retiró, como de costumbre, a las jungueras, arrojando al sendero una hermosa flor roja que tenía en la mano. Burtell empezó a llamar a la pequeña fugitiva y a desplegar toda su elocuencia para decidirla a mostrarse; ella no quiso abandonar su retiro, y se ocultó más aun en la selva en el momento en que Enrique hizo ademán de perseguirla. El oficial, despechado, golpeó con el pie con impaciencia: mas de pronto le asaltó una idea. Retrocedió en el camino, se reunió a Mohum, al que dió algunas instrucciones, y tomó un sendero que, formando un ángulo agudo con el de la orilla del agua, atravesaba las jungueras para ir a desembocar directamente en Chaziratte. Algunos minutos despues el lacayo, conduciendo a Nadir y dirigiéndose a la pasarela, atravesaba el camino frente al sitio donde Telitza se ocultaba.

Sorprendida ésta de no ver al teniente, avanzó hasta la salida de las jungueras para mirar al camino.

De pronto oyó moverse las ramas de las de ella. Telitza se volvió bruscamente y vió a Burtell que llegaba atravesando los juncos. Antes que la joven tuviera tiempo de huir, Enrique se lanzó tras ella y la cogió un brazo. Esta empezó a dar pequeños gritos y a hacer algunos esfuerzos para desasirse; pero bien pronto se dejó calmar por las dulces palabras y la cariñosa voz del joven oficial.

Por otra parte un incidente vino en auxilio de Burtell; a dos ó tres pasos del óven oficial una pequeña serpiente negra atravesó el sendero con la rapidez de una flecha y desapareció entre los árboles que bordaban la ribera.

—Una serpiente-plumal gritó Telitza, apretándose con miedo contra Enrique. Para su veneno no hay remedio, y mata en menos de una hora... ¡Si os hubiera mordido, sahí!

—Tú hubieras sido la causa, dijo Enrique sonriendo: espera, mirala allá abajo enroscada en una rama de tamarindo.

Con su loca indiferencia para el peligro y sin mas armas que su latiguillo empleado, Enrique corrió hácia la serpiente. La joven asustada, se arrojó delante de él, agarrándose a sus vestidos y suplicándole que no se espusiera a la mordedura de este pequeño reptil que se lanza desde muy lejos sobre sus enemigos.

Esnechando a la joven india que, con

la vivacidad de su pantomima habia dejado caer la hoja de palmera con que se ocultaba el rostro, Burtell no perdía de vista la serpiente, cuya atención parecia concentrada en aquel momento en un pajarillo parado cerca de ella.

A pesar de las instancias de Telitza, Enrique se acercó con precaución a la serpiente. No estaba mas que a siete u ocho pasos, cuando le vió el reptil que levantó su cabeza sobre las ramas para seguir mejor los movimientos del teniente. En seguida se replegó sobre sí misma y se enderezó como un resorte de acero para lanzarse sobre el joven oficial. En el mismo momento, el latiguillo de Burtell descendió silbando sobre el reptil y le abatió al vuelo por decirlo así. De un segundo golpe, el oficial partió en dos a la serpiente que se retorcia entre las hojas secas.

Al volverse Burtell vió a dos pasos de él a Telitza que habia seguido al imprudente joven y le miraba con admiración.

—Sois un valiente, sahí! le dijo.

—¿Te agrada eso?

—¡Oh sí, sahí!

Teniendo ser visto por alguno si seguía hablando con la joven india en el sendero, Enrique cogió a Telitza por la mano y la condujo al interior de las jungueras. Esta le seguía sin resistencia y sin manifestar la menor desconfianza. Se detuvieron en un claro de la selva y se sentaron uno junto a otro sobre el tronco de una palmera derribada. Una vez roto el hielo, los dos jóvenes se pusieron a hablar.

La conversacion era bien singular. Aunque mujer ya por el corazón, la joven india hubiera podido recibir lecciones de un niño de diez años sobre los rudimentos del raciocinio y el conocimiento de las cosas usuales de la vida. La mayor parte de las veces no comprendía mas que la mitad de las cosas que le decía Burtell, que hablaba bastante mal el bengalí. Otras veces se echaba a reír, Burtell hacia lo mismo y empezaba de nuevo la frase, procurando darla una forma mas inteligible.

—¿Por qué habeis estado tanto tiempo sin venir aquí? preguntó Telitza interrumpiendo de pronto al joven oficial, que le preguntaba sobre las ocupaciones de sus padres.

—He estado de caza, la respondió.

Telitza hizo un pequeño gesto de enfado y volvió la cabeza con aire de disgusto.

—¿No quieres que vaya a caza? preguntó el joven.

—Yo he venido todas las mañanas, dijo ella.

—¿Es que te agrada verme?

—¡Sí!

—Entonces, por qué te ocultas cuando llego?

—Mi religion me prohibe mostrarme a los hombres, y sobre todo a los...

—Sobre todo a los parias, ¿no es así? añadió riendo Burtell, que sabia que los indios designan con este nombre, no a una casta especial, como se cree generalmente en Europa, sino a todos aquellos que no son de sus razas ó que no siguen el culto de Brahma.

Los cristianos pertenecen naturalmente a esta última clase.

—Sí... respondió ella bajando los ojos.

El fingió estar incomodado y se levantó como para dejarla.

—Puesto que me llamas paria me marchó, le dijo. Adios, Telitza, ya no volveré mas.

Esta se levantó tambien y le miró con aire conternado, pero sin procurar detenerle. Estaba tan linda así, con la cabeza inclinada sobre el pecho, los desnudos brazos caidos a lo largo del cuerpo, en una actitud tan llena de gracia y de tristeza, que Burtell volvió al punto sobre sus pasos.

Dos gruesas lágrimas brillaban en los ojos de Telitza.

—Niña, le dijo, me chauceaba... no estoy incomodado y volveré todos los días.

Ella se volvió a sentar en silencio, sonriendo a pesar de las lágrimas que rodaban lentamente por sus mejillas. Enrique cogió su pañuelo y se puso a enjugar los ojos de la joven india.

—¡Oh sahí, qué bonito es esto! dijo al ver las viñetas rosadas con que estaba adornado el pañuelo segun la moda de aquella época.

—¿Lo quieres?

—¡Oh! ¡sí!... y esta hermosa sortija que llevas en el dedo, dáme! tambien.

—No, niña, esta no. Es una joya de familia en la que están grabadas mis armas. Te traeré otra sortija la primera vez que venga.

Ella batió alegremente las manos.

—¿Qué dirá tu padre si te vé este pañuelo y esta sortija?

—No los verá... los esconderé.

—¿Para qué te servirán entónces?

—Los usaré cuando esté sola.

—Tanto mejor; eso te hará pensar en mí.

—Pienso a cada instante.

—¿De veras?

—Sí, todo el día.

Decía esto con voz dulce y modulada, pero tan monótona y sin expresión que contrastaba singularmente con las brillantes miradas de sus grandes ojos negros.

La niebla empezaba a estenderse sobre el rio. A pesar de su ligero vestido de algodón todo mojado, Telitza no parecia sentir el frio.

Despues de algunos minutos de conversacion, a la que la sencillez de la joven india daba un singular encanto, Telitza tomó de una pequeña caja de madera un trozo de nuez de arce y un polvo de café; lo arrolló en una hoja de betel y presentó así a Enrique esta mezcla que se llama *paun*. Los indios que continuamente la mascan, la ofrecen a sus huéspedes como el dueño de una casa en Europa ofrecería cigarros a sus convidados. El olor del *paun* no es desagradable, pero da a la saliva un color rojizo y concluye con el tiempo por alterar y ennegrecer la dentadura. Agradeciendo mucho su obsequio a la india, Enrique rehusó aceptarlo. Ella se sorprendió de la repulsa é insistió de nuevo. Desesperado de que aceptara, tomó ella el *paun* y un tinte rojizo no tardó en reemplazar a la brillante blancura de sus dientes.

Esto causó al teniente una impresión análoga a la que habia experimentado un día en París viendo a una de sus conquistadas de la calle de Breda que tomaba una presa de tabaco.

Volvió la cabeza frunciendo los labios y encontró a Telitza bastante menos linda que antes.

—Hace frio, dijo, y se levantó con una especie de disgusto.

—Sí, respondió ella fijando los ojos en el sol, cuyos rayos interceptaban la niebla; ya es tarde...

Una expresión de tristeza se pintó en su lindo semblante.

—¿Qué tienes, Telitza? le preguntó él.

—Mi padre me va a castigar.

—¿Por qué?... ¿Porque has hablado con un fariaguea?

Ella se revistió de un aire tímido como si temiera que le guardara rencor aun por el injurioso epíteto de paria.

—No le diré que os he hablado, respondió.

—¡Y bien! entónces, ¿qué temes?

El *Siglo médico*, periódico tan competente, dice que la enfermedad reinante se halla en un estado estacionario, si bien hay alguna tendencia á principiar á declinar pero paulatinamente; pues los casos, aunque son mas frecuentes por avisar inmediatamente al facultativo los acometidos, como debia haberse hecho tiempo ha, no son tan graves, viniéndose los mas fácilmente con las medicaciones adecuadas, y produciendo como es consiguiente menos mortandad.

Ha fallecido en Madrid á consecuencia de la enfermedad reinante, la esposa del inspirado poeta Sr. Zorrilla.

Ha fallecido en Sanlúcar de Barrameda á los ochenta y cinco años de edad, el Sr. D. Carlos Philippe, vice-cónsul de S. M. B. en aquella ciudad sesenta años, relacionado con lo mas notable de dicha ciudad y provincia. Probo, celoso y entendido empleado, excelente amigo, cariñoso y honrado padre de familia, deja en la mayor aflicción á esta, y un recuerdo imperecedero á sus numerosos amigos, cuanto á los pobres sanluqueños por su inagotable caridad.

Señale la tierra ligera.

El conocido diplomático y ex-diputado á Cortes Sr. Salazar y Mazarredo, ha llegado á Burgos, á cuya provincia parece aspira á representar en el próximo Congreso. Así lo dice *El Eco de Castilla*.

Las cartas que recibimos de varias provincias de España, nos dan á conocer la favorable impresión que en todas ellas ha producido el reciente real decreto refundido por el ministerio de Gracia y Justicia sobre las categorías y antigüedades en los destinos de los funcionarios de la orden judicial.

A las muchas dudas y numero ismas reclamaciones que nacieron á consecuencia de la diferente antigüedad y diversas categorías que adquirian funcionarios colocados en los mismos puestos, suceden hoy una igualdad y una regularidad competas con la medida de que cada funcionario del orden judicial y del ministerio público sea precisamente lo que dice el real título que se le espide, ni mas ni menos; y una resolución de esta naturaleza no ha podido menos de ser apreciada en lo que vale, y considerada como la satisfacción de una necesidad apremiante que se sentia hace tiempo.

En una carta de Paris que tenemos á la vista se dice que en las conversaciones habidas entre el emperador Napoleon y Mr. de Bismark, éste ha preguntado al monarca francés cuál seria la actitud del vecino imperio caso de una guerra entre Austria y Prusia. No se sabe cuál ha sido la contestación del emperador; pero los periódicos semi-oficiales prusianos se muestran muy satisfechos del resultado de estas entrevistas.

Se ha resuelto que el coronel del regimiento de la Albuera, 4.º de cazadores, D. Luis D'Arcourt y Pardiñas, pase al colegio y escuela general de caballería para cubrir la plaza de subdirector del mismo establecimiento, vacante por ausencia á brigadier de D. Juan Vassallo y Moriano, que la desempeñaba; nombrando al propio tiempo coronel del antedicho regimiento de Albuera, vacante que aquel deja, á D. José García Manfredi, coronel de caballería en situación de reemplaz en el distrito de Castilla la Nueva.

Con motivo de haberse desarrollado últimamente el cólera en el pueblo de Robregordo, por el gobierno de esta provincia se ha remitido á dicho pueblo para el socorro de los atacados 4,000 rs., ofreciendo al mismo tiempo que se enviara allí inmediatamente un médico. Sirva esto de satisfacción á un periódico de hoy por la mañana, que aboga porque se atienda á aquel pueblo con los auxilios que la urgencia requiere.

M. Beaumont, ingeniero, ha inventado recientemente un nuevo aparato para la elevación de aguas, que creamos destinado á una gran aplicación por su sencillez y economía. Conocidos son los inconvenientes que ofrecen las bombas en general, á causa especialmente de las reparaciones que exigen con frecuencia los pistones, y esto es lo que se ha propuesto evitar Mr. Beaumont con el aparato de cilindros rotativos, en que consiste su invento. El ilustrado periódico *la Gaceta Industrial* describe este aparato en su último número.

Han sido promovidos á comisarios de guerra de primera clase los de segunda D. José Rojo y Lotelo con destino al distrito de Andalucía; D. Fernando Algarra y Velazquez á Granada; D. Antonio Gil y Casado á Canarias y D. Juan Brina y Vega á la dirección general de administración militar.

Tambien han sido promovidos á comisarios de guerra de segunda clase los oficiales primeros D. Eduardo Alonso y Castro con destino á Valencia. D. Agapito Sanz y Garcia, tambien al mismo punto. D. Rafael Alonso y Maca á Castilla la Nueva; D. Francisco Sanz Cruzado á Andalucía, y D. José Tous y Rivera á intervenir administrativo del Parque de Mahon.

Anteayer á las 7 de la mañana ha fallecido en esta corte el Sr. D. Lorenzo Flores Caleron, senador del reino.

El cuerpo de inválidos de ejército ha reunido y remitido á la junta municipal de socorros del distrito del Congreso la cantidad de 2,337 rs., con que acuden en socorro de los pobres, no solo el digno director y los oficiales, sino los indi-

duos de la clase de tropa, de los cuales muchos de ellos se han inscrito por cantidades superiores á sus cortos haberes.

La reunion de ingenieros industriales anunciada para el día de anteayer no pudo verificarse por no asistir suficiente número de ingenieros; debiendo celebrarse el domingo próximo á la una del día en el local que ocupa el Instituto industrial.

Hemos sabido con sumo gusto que la sociedad general de Crédito mobiliario español ha remitido al señor gobernador civil de esta provincia la cantidad de 25,000 rs., con destino al socorro de los pobres en las presentes circunstancias.

Entre las personas de la alta sociedad que han regresado ya á la corte, podemos citar á los señores príncipes de Volkousky, embajadores de Rusia cerca de S. M., que tanto se distinguen por su amabilidad, esquisito trato y por la hospitalidad inapreciable de sus suntuosos salones.

El sábado último tuvo lugar en el teatro Principal de Zaragoza el estreno de la tan aplaudida revista 1864 y 1865, la cual alcanzó un éxito satisfactorio; la obra, dirigida por el entendido primer actor Sr. Parreño, fué puesta en escena con iusitado lujo y acierto; la simpática Srta. Bagá se distinguió en el papel de LA CORRESPONDENCIA, y hubo aplausos merecidos para todos.

La corrida de toros que debió darse ayer tarde á beneficio de los pobres enfermos del cólera no ha podido verificarse por haberse fugado desde las cercanías de Madrid la mayor parte de los toros que debían lidiarse.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1449 fanegas de trigo de 3'400 á 4'200 escudos; la cebada de 2'100 á 2'300 y la algarroba á 2'200 escudos.

Se ha dado orden para que se libren del fondo de calamidades públicas 4,000 escudos con destino á la capital y pueblos de la provincia de Murcia, que tanto han sufrido con el cólera.

Para aliviar las pérdidas ocasionadas por la inundación ocurrida en Daroca, según digimos en su día, se ha mandado librar del fondo de calamidades 1,000 escudos, y se ha negado la autorización que habian solicitado para abrir una suscripción nacional. Esta negativa se funda en el estado calamitoso por que vienen atravesando gran número de las provincias españolas.

El cardenal arzobispo de Burgos ha prohibido, como otros prelados, la lectura de la «Carta á los presbíteros españoles», escrita por el presbítero señor Aguayo.

La candidatura para diputados á Cortes que según parece apoyarán los comités de union liberal por la primera seccion de Jaen, la componen los señores Chinchilla (D. Joaquin), Uribe, Adan y Martin Diez.

El presbítero D. Bonifacio Avila, capellan del hospital provisional de la carretera de Francia, ha dirigido una atenta comunicacion al señor gobernador manifestándole que renuncia á cobrar el sueldo que se le ha asignado, cediéndole en beneficio de los pobres; y que su deseo ha sido siempre desempeñar su ministerio por caridad y nunca por interés.

Rasgo como el de que nos ocupamos no necesitan comentarios.

Las potencias que se han adherido hasta ahora al pensamiento de una conferencia diplomática, propuesto por Francia, son: Austria, Prusia, España, Portugal, Inglaterra, Estados Pontificos, Baviera, Sajonia, Hannover, Wurtemberg, las Ciudades Anseáticas, Dinamarca, Suecia, Bélgica, Holanda, Grecia, Baden y Turquía.

Créese que no habrá ni un solo Estado que se niegue á asistir á esta conferencia.

Tres presas de la cárcel de Madrid, que se hallaban estinguendo penas de arresto, han sido comprendidas en la real orden de indulto, de que tienen noticia nuestros lectores.

Los vocales visitantes de las juntas municipales de beneficencia de los cinco distritos en que se halla dividida la capital, que durante todo el año visitan y socorren á los pobres y enfermos de sus respectivas demarcaciones, en las actuales circunstancias rivalizan en celo y actividad para llenar debidamente su cargo; pudiendo distribuir los socorros con tanta mas razon y justicia, cuanto que tienen un exacto conocimiento de las familias verdaderamente necesitadas.

La Soberanía Nacional asegura que el gobierno ha empeñado en el Banco de España los pagados de bienes nacionales que deben cobrarse en 1870.

Es inexacto. El Sr. Alonso Martínez no ha empeñado ni uno, ni medio pagado de bienes nacionales.

Si algunos tienen el Banco, será porque la ley le da en garantía á este establecimiento para la emision y amortización de los billetes hipotecarios. Pero el actual ministerio no ha recurrido á operaciones de este clase, digan lo que quieran los diarios que un día y otro combaten los actos y la política del gobierno.

Se nos ha denunciado un hecho que pudiera constituir un verdadero atropello

lo si no lo justificase quizá en cierto modo la falta de reflexion, consecuencia de los apuros en que suelen verse algunas familias en estos momentos. Es el caso que el 22 á hora bastante avanzada, mientras el facultativo higienista don Cándido Garcia Sierra se hallaba girando una visita en la calle de San Juan, por haberse ofrecido como otros muchos facultativos á prestar gratis sus servicios á los pobres, unos desconocidos estuvieron en su casa calle de Toledo, número 44, y se empeñaron en que habian de entrar en la casa para sacarle de ella á la fuerza. La familia del Sr. Garcia Sierra sufrió el susto que es consiguiente, de cuyas resultas se halla enferma su esposa.

La temperatura máxima de ayer á las nueve de la mañana era de 19 grados en Tarifa, Murcia y Palma, y la mínima 8 en Soria y Burgos.

A la misma hora flovizaba en Oviedo, Zaragoza y Soria, estaba cubierto ó nublado en la Coruña, Santiago, San Fernando, Tarifa, Granada, Alicante, Murcia, Burgos, Valladolid, Salamanca, Madrid, Ciudad Real y Albacete; y solo estaba despejado en Sevilla, Valencia, Palma y Barcelona.

El estado de la mar era de leva en San Fernando, con oleaje en Palma, y tranquilo en los demas puertos.

El día 27 del actual se verificará en la sala tercera de la audiencia de esta corte la vista de la causa seguida por el juzgado de Buena Vista contra Antonio Ballesteros, por homicidio perpetrado en la persona de Manuel Gonzalez, cuyo acontecimiento tuvo lugar hace algun tiempo en esta corte, y del cual ya tienen conocimiento nuestros lectores. El juez inferior condenó al procesado á la pena de 14 años de reclusion y el fiscal don S. M. pide 15 años de la misma pena. Defenderá al reo el distinguido letrado Sr. Rojo Arias.

El total de los donativos entregados al gobernador civil de esta provincia, hasta las cuatro de la tarde de ayer, para socorrer á las familias pobres que mas habien padecido á consecuencia de la epidemia reinante, asciende á la suma de 687,819 rs. La relacion detallada de las personas que han contribuido con cantidades, se publicará brevemente en los diarios oficiales.

Carece de exactitud la noticia de que la junta de clases pasivas haya pedido para el próximo presupuesto la cantidad de diez y ocho millones de escudos. La época al hacerse eco de estos rumores, se conoce que está mal informada.

Se ha establecido una sucursal de la casa de socorro del quinto distrito en las afueras de la puerta de Alcalá, con objeto de atender con mas perentoriedad al socorro de los invadidos de la enfermedad reinante. La iniciativa de esta determinación se debe al celoso teniente-alcalde del distrito Sr. Bengoechea, que está dando en las actuales circunstancias grandes pruebas de actividad y celo en beneficio del servicio público.

Uno de estos días, el Ilmo. Sr. Director general de beneficencia marqués de Santa Cruz de Aguirre, acompañado del visitador general del ramo Sr. Gomez de la Mata, estuvo girando una visita detenida al hospital de la Princesa, sucursal de Chamberí, Hospicio, Incurables, San Juan de Dios, Inclusa y hospital General. En todos estos establecimientos se enteró minuciosamente del estado de los enfermos y necesidades de la administración con objeto de remediar las que se notasen. En el hospital General encontró al Sr. Goicoechea, director de sanidad, y con él estuvo recorriendo las salas y consolando á algunos de los enfermos.

Ayer ha sido elevada á plenario la causa formada contra el cambian Sr. Lopez Espejo, complicado en la causa de la falsificación de los billetes de Banco; habiendo sido puesto en libertad bajo fianza el procesado, por pedirle el fiscal en su acusacion la absolucion de la instancia.

La comision del ayuntamiento encargada de proponer medios para aliviar las desgracias causadas con motivo de la epidemia reinante, va á proponer al señor alcalde corregidor que los 160,000 rs. entregados al municipio por la diputación provincial se destinen por mitad á las casas de socorro y á las juntas municipales de distrito, y que entre estas últimas distribuyan tambien 36,000 reales de tres donativos que han sido entregados al ayuntamiento.

Al medio día de ayer se ha caido un niño de diez años desde un segundo piso en las afueras de Recoletos; pero con tanta fortuna, que solo se ha causado una ligera contusion.

A las 4 de la tarde de ayer fué herida en ríña en la calle de las Minas una mujer, á quien se ha curado en la casa de socorro de la calle de Fuencarral.

Se ha prohibido nuevamente que los soldados licenciados ó retirados del ejército pidan limosna vestidos de uniforme, en vista de los abusos que se están cometiendo en esta parte.

Los dependientes de la autoridad han tenido bastante que hacer el domingo y el sábado anterior, recogiendo personas embriagadas que encontraron por las calles.

Esta intemperancia y otros excesos á que se entregan ciertas personas en los

días festivos, espican tal vez el pequeño aumento que hubo nteayer en las lavasiones, que ayer habrán disminuido la distraccion en el trabajo y el mejor estado de la atmósfera.

Como una prueba de la importancia que goza en el mundo fabril y comercial la casa á cuyo favor ha quedado la subasta verificada hace dias para la acuñacion de moneda de cobre en España, publicamos los siguientes datos:

La casa Deschger, Mesdach y compañía, á quien se ha adjudicado la fabricacion de las monedas de bronce, posee en Biache-Saint-Waast (Pas de Calais), uno de los establecimientos metalúrgicos mas importantes de Francia. No solo trata minerales de plomo, cobre, argenteros y auríferos de diversos distritos de Europa y América, sino que tiene montados grandes talleres para el laminado de cobre, laton, zinc y bronce, y se ocupa con especialidad de fabricar el bronce monetario, siendo en esta fabrica donde se hicieron los primeros ensayos del que ha servido para el de Francia, cuya aleacion no dejó de ofrecer al principio serias dificultades de detalle. La misma sociedad elaboró en grande escala planchas de cobre para forro de buques, cápsulas de guerra y caza, calderas, tubos, etc., y se ocupa en estos momentos de la fabricacion de tubos de cobre sin soldadura. Sus jefes han obtenido las primeras medallas en las exposiciones universales de Paris y Londres y tienen las condecoraciones de la legion de honor, de San Gregorio el Grande, de San Mauricio y San Lázaro. Sus talleres de moneda están en disposicion de dar 6,000 kilogramos de bronce en cospeles cada 24 horas.

Son infinitos y atabados los beneficios que en las presentes circunstancias ha hecho á centenares de personas el ilustrísimo Sr. D. Bernardino Duvós, como facultativo con la ciencia, y como caballero con recursos pecuniarios. Es de advertir que este distinguido facultativo, en el momento en que supo los estragos que la epidemia hacia en el convento de Santa Teresa, se ofreció inmediatamente á asistir á las religiosas enfermas, sin retribucion alguna, costeando además las medicinas que fueran necesarias.

## SEGUNDA EDICION.

Durante las 24 horas hasta las ocho de la noche de ayer, fallecieron en Madrid á consecuencia de la enfermedad reinante 91 personas, de las que 31 eran varones, 36 hembras y 24 niños. De enfermedades comunes sucumbieron en igual periodo 33.

La cifra de los fallecidos á consecuencia del cólera se repartió por parroquias en la forma siguiente:

- En Santa María, 2; en San Martin, 2; en San Ginés, 1; en Santa Cruz, 4; en San Pedro, 2; en San Andrés, 13; en San Sebastian, 24; en San Luis, 1; en San Lorenzo, 20; en San José, 1; en San Millan, 16; en San Ildefonso, 1; en San Marcos, 1; en San Justo, 1, y en Chamberí, 2.

Los médicos de beneficencia municipal de esta corte, bajo la presidencia del inspector del cuerpo, Sr. Diaz Benito, se reunirán mañana á las ocho de la noche en la casa de socorro del quinto distrito, para ocuparse del tratamiento preferible que debe emplearse en la epidemia reinante, en vista de los muchos hechos clínicos que tienen recogidos. Bien merecen un premio estos dignísimos profesores, que sin descansar noche y dia visitando enfermos, todavia se reúnen y celebran una sesion científica, que lleva un objeto tan provechoso para la humanidad.

Habiendo fallecido D. Ginés Cuartero, oficial de la ordenación de pagos del ministerio de Fomento, se han ascendido los primeros de cada clase, y nombrado para la última al Sr. Alache, que era el meritorio mas antiguo de la misma. Esta medida es una nueva prueba de que el gobierno, procediendo con toda equidad, se propone recompensar á los funcionarios que en momentos de peligro permanecen en sus puestos cumpliendo con sus deberes.

La Iberia asegura que el ministerio actual, en cuatro meses de existencia, lleva gastados mas de mil quinientos millones de reales.

Si nuestro colega se tomara la molestia de publicar en sus columnas la cuenta de gastos desde que el gabinete está al frente de la administracion del pais, se veria hasta qué punto el diario progresista anda refido con la aritmética. Aumentando zeros á la derecha fácil es presentar una cuenta, no ya de mil quinientos, sino de cien mil millones.

Por eso es siempre conveniente que á la acusacion acompañe la prueba.

Ha sido nombrado oficial de la clase de primeros de Hacienda pública, con destino á la direccion de Derechos y propiedades de Estado, el conocido jurisconsulto Sr. Barco, delegado que era cerca de una sociedad de seguros. Es de aplaudir el acierto del señor ministro del ramo, al utilizar en un centro directivo los servicios de este antiguo periodista.

En ríña ocurri la anteanoche á las diez y media en la calle de San Miguel, resultaron heridos, aunque levemente, cuatro sujetos, quienes despues de curados en la casa de socorro del quinto distrito, fueron conducidos á la prevención.

El *Boletín de loterías y de toros* no se publicará esta tarde, como acostumbra, y sí el miércoles, á causa de celebrarse hoy la corrida extraordinaria á beneficio de los pobres coléricos.

Su Santidad acaba de conceder á los señores capitulares de la santa iglesia catedral de Zamora, el uso de alzacuello y medias de color morado, distincion que se ha considerado siempre muy honorífica.

Leemos en *El Eco del Pais*:

«S. M. la Reina ha enviado al gobierno la cantidad de un millon de reales para atender á las desgracias ocasionadas por la enfermedad reinante.»

El mayor elogio que podemos hacer de este generoso rasgo, es decir que no ha causado sorpresa ninguna en nuestro ánimo, como no lo causará en el de cuantas personas conocen los nobles sentimientos y la inagotable bondad de nuestra augusta soberana.»

Hemos oido, dice un colega, que en la reunion que ha de celebrar el comité central del partido progresista para decidir la cuestion del retraimiento, las opiniones estarán tan compensadas, que procediéndose á la votacion, es muy probable que la mayoría en favor de la abstencion sea muy escasa, si es que llega á haberla. Nosotros, sin embargo, añade, tenemos por exagerada esta noticia, aunque procede de un progresista.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Havas:

Paris, 23.

«El Constitucional» publica una circular del ministro de Estado francés, fecha 13 de octubre, en que dice que el gobierno del emperador cree de suma urgencia establecer una previa inteligencia entre las potencias interesadas en provocar una conferencia, á que asistan delegados de las mismas, hombres sabios y loz mas aptos para deliberar y estudiar las causas primordiales del cólera, sus caracteres, su marcha y proponer medios prácticos para sofocarlo en su origen, en el bien entendido que la Conferencia ó Congreso en cuestion no deberá intervenir en acto alguno de administracion interior, ni tomar la iniciativa en proposicion alguna que pueda menoscabar el libre ejercicio de la soberanía territorial.

En dicha circular se recuerdan las reformas sanitarias recientemente hechas por Turquía, y se indica á Constantinopla como el punto mas apropiado para celebrar la referida Conferencia.

Londres, 23.

«El Times» censura la eleccion de lord Russell para la presidencia del Consejo de ministros; censura asimismo y desapruha la política exterior é interior de este hombre de Estado.

Lord Clarendon ha aceptado la cartera de Negocios extranjeros. Se cree que lord Granville reemplazará á lord Cowley en la embajada de Paris.

De un día á otro se firmará la concesion de las ocho becas de gracia que se hallaban vacantes en el colegio de Santiago de Granada, las cuales se confieren á jóvenes que reúnen todas las condiciones que son necesarias, pues á este fin se han tomado cuantos informes podian conducir á este objeto.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 23.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 per 100 interior español, á 39 1/4; el exterior, á 00; la diferida, á 00 0/0; la amortizable, á 00 0/0; el 3 por 100 francés, á 67-90; y el 4 1/2 á 98-15.

Londres, 23.

Los consolidados ingleses quedaban de 99 3/8 á 1/2.

Habiendo fallecido el Sr. D. Gregorio Lopez Mollinedo, presidente que era de la comision de socorro á los pobres del barrio de Carretas, se reunió la comision en el local que ocupa el tribunal de comercio el día 21 del corriente, y eligió: Presidente á D. José García Noblejas, que antes desempeñaba el cargo de secretario; tesoro, á D. Juan Manuel Ortiz; secretario, á D. Antonio Poupart.

Los facultativos D. José Montero, don Antonio Blanco Fernandez y D. Antonio Martinez Vallino han ofrecido sus servicios para los pobres de dicho barrio, así como el farmacéutico Sr. D. Francisco Garcia Hernandez ha ofrecido los medicamentos de su oficina, situada frente á la Trinidad.

Tambien la sociedad de ministros y practicantes, establecida bajo la presidencia de D. Salvador Vidanueva, ha ofrecido sus servicios, que los está practicando eficazmente de dia y noche.

La comision de Carretas ha establecido en el local de la Bolsa una guardia facultativa permanente y habilitado un botiquin completo para que los vecinos de aquel barrio sean auxiliados inmediatamente que den aviso; estando encargados por turno dos de sus vocales para vigilar el servicio y cuidar de socorrer á los pobres necesitados durante la epidemia que nos aflige.

La cuestion hecha hasta el dia en virtud de la invitacion por medio de circulares, ascende á 19,000 rs., aparte de otros donativos que se han ofrecido.

Se ha concedido el retiro para Zamora al teniente coronel primer jefe del batallon de cazadores de Llerena, núm. 17, D. José Mazorra y Apeztegui.

